



2022济南市两会特别策划

新济南·走在前

## 全市法院、中院收结案 同比增长情况

2012-2016年  
2017-2021年



强化刑事审判打击职能,全市法院过去五年受理案件增长121%

# 审结高空抛物、危险驾驶等案11651件

4月20日下午,济南市第十八届人民代表大会第一次会议举行第二次全体会议。会上,济南市中级人民法院院长李向阳向大会作了济南市中级人民法院工作报告。报告显示,全市法院五年来共受理各类案件1003090件,审执结1014048件,分别比前五年增长121%和130.4%。

齐鲁晚报记者 于悦 夏侯凤超

### 维护群众“钱袋子”安全 审结集资诈骗等1365件

报告显示,过去五年,全市法院不断强化刑事审判打击职能,审结一审刑事案件27346件,判处34551人。坚决维护国家政治安全特别是政权安全、制度安全,依法严惩煽动颠覆国家政权、涉邪教等危害国家安全犯罪。坚决维护公共安全、公民人身财产安全,依法审结故意杀人、故意伤害、强奸、抢劫等犯罪案件5953件6754人。

坚决维护群众头顶上、舌尖上、出行中的安全,依法审结高空抛物、危害食品药品安全、危险驾驶等犯罪案件11651件12058人。坚决维护市场经济秩序和群众“钱袋子”安全,依法审结集资诈骗、非法吸收公众存款、电信网络诈骗等经济犯罪案件1365件2556人。坚决惩治腐败犯罪,依法审结安徽省原副省长周春雨、河南省政协原副主席靳绥东、山东省商业集团原副总经理王志盛等职务犯罪案件480件654人,其中原为县处级以上的100人。

在扫黑除恶方面,五年来全市法院审结一审涉黑案件12件120人,涉恶案件99件727人。其中,判处五年有期徒刑以上刑罚的337人,占39.8%。对胡德华、庞允盟、李鲲鹏、钟利国等6名称霸一方、欺压群众的黑社会性质组织犯罪首要分子分别判处无期徒刑、有期徒刑二十五年,并处没收个人全部财产。

强力“打财断血”“黑财清底”,对黑恶势力犯罪分子依法判处财产刑,并追缴、没收违法所得,已执行到位2.7亿元。坚持“打伞破网”,甄别移送涉黑涉恶及“保护伞”线索295条,提出司法建议74份,助力“行业清源”“伞网清除”。强化打击声威,组织集中宣判20次707人,形成有力震慑。

准确贯彻宽严相济刑事政策,该宽则宽、当严则严,对2103名严重危害公共安全、严重危害人民群众生命财产安全的犯罪分子,依法判处五年有期徒刑

刑以上刑罚;对8569名罪行较轻、确实不致再危害社会的被告人,依法适用非监禁刑;对624名被告人依法免予刑事处罚。坚持教育、感化、挽救方针,推行圆桌审判、心理干预、轻罪记录封存,审结未成年人犯罪案件287件429人。从严把握标准,规范审理程序,办理减刑、假释案件16700件,其中裁定不予减刑、假释和撤销假释68件。

### 审结破坏生态环境 犯罪案件123件319人

大力推行“一网通办”无接触诉讼服务,网上受理立案申请91.7万件,提供网上查询104.2万次;加大互联网庭审力度,网上开庭15014件,在线审理的潘某某诉某区政府等行政违法案,9名诉讼参与人分别在5地“云出庭”,在做到“审判不打烊、服务不掉线”的同时,避免了求助群众出行风险。

主动融入省市一体化发展格局,审结一审商事案件226285件,涉案标的额1133.1亿元。加强产权司法保护,审结买卖、承揽、运输等合同纠纷案件58639件。积极服务防范化解区域性金融风险,审结金融借款、证券、担保等纠纷案件97565件,依法维护金融市场安全。

充分发挥破产审判“积极拯救”和“及时出清”功能,设立济南破产法庭,完善府院联动机制,探索快速审理机制,审结破产清算案件462件,盘活不良资产2653.2亿元,释放土地资源7484.4亩,协助安置职工3.8万人,山东外海置业公司等一批企业脱困重生,济南化纤总公司等企业平稳有序退出市场;济南群康食品有限公司破产和解案入选全国保护民营企业家十大典型案例。

着力加大对关键领域、核心技术、新兴产业的保护力度,建立技术调查官制度,审结专利、技术秘密、计算机软件等技术类案件4884件。敦骏公司诉腾达公司侵害发明专利权纠纷案,明确了网络通信领域专利侵权裁判标准,拓展了专利权保护空间,入选最高人民法院指导性案例。坚决打击制假冒商标、

恶意抢注商标等违法犯罪行为,审结涉中国重汽、宏济堂、东阿阿胶等企业商标权及不正当竞争案件3314件,侵犯知识产权犯罪案件61件。

依法助力打好蓝天碧水净土保卫战,审结环境资源类案件6219件。与山东黄河河务局建立执法司法协作机制,实现司法保护关口前移。严厉打击非法采矿、滥伐林木、污染环境等行为,审结破坏生态环境犯罪案件123件319人,邸某等向黄河大坝排放有毒废液,被判处有期徒刑一年,并处罚金二万元。

依法办理涉及违建别墅整治、清理农村乱占耕地建房、环保行政处罚等纠纷案件307件,非诉执行案件1356件。审结“黄河滩违建案”,依法判决解除在河滩上建设建筑物的土地承包合同,保障黄河河道安全,被最高人民法院评为黄河流域生态保护典型案例。

### 审结劳动争议等 纠纷案24464件

过去五年,全市法院致力加强民生司法保障,妥善化解就业、教育、医疗、养老、住房等民生领域矛盾纠纷,审结一审民事案件228460件。

大力维护劳动者权益和企业用工稳定,探索劳动争议案件集中管辖制度,成立全省首批劳动法庭,审结劳动争议、社会保险等纠纷案件24464件;加大司法救助力度,为困难当事人发放司法救助金1447万元,缓减免诉讼费4671.9万元。

坚持依法公正执行,坚决惩戒逃避、抗拒执行行为,罚款5258.7万元,司法拘留5254人次,对拒不执行生效裁判的103人依法追究刑事责任。坚持失信惩戒与守信激励并重,依法精准限制失信被执行人消费,对履行义务的85695人及时解除限制措施。持续提升执行信息化水平,对接车管、房管、银行、证券、国土等信息平台,实现对动产、不动产及金融产品的网络查控;坚持“网络拍卖为原则、线下拍卖为例外”,网上拍卖标的物21262件,成交额124.9亿元,溢价率53.4%。

# 员额法官人均办案数连年居全省首位

过去五年,全市法院围绕推进审判体系和审判能力现代化。

继续推进法官员额制改革,加强动态管理,先后五批遴选员额法官846名,核准退出143名。坚持多措并举激励法官多办案、办好案,持续健全人员分类管理机制,强化法官职业保障,完善绩效考核办法,全市员额法官人均办案数连年居全省法院首位。

坚持“繁简分流、轻重分离、快慢分道”,全力推进最高人民法院授权的民事诉讼程序繁简分流改革试点工作,

探索扩大小额程序、简易程序、独任制审理程序适用范围,健全完善司法确认、电子诉讼规则,与改革前相比,全市法院一审民商事案件服判息诉率上升1.7个百分点,平均办案天数缩短53.9天。法院试点经验在全国法院推广,并入选全省法院司法改革典型案例。

积极开展认罪认罚从宽制度改革,推行刑拘直诉等做法,审结认罪认罚案件18160件,一审服判息诉率达到96.9%。大力深化家事审判方式改革,落实离婚冷静期、家事调查、家事调解

等制度,一审家事案件调撤率为55.3%。

全面推行全流程网上办案,深化电子卷宗随案同步生成和深度应用,诉讼服务实现从“现场办”到“线上办”“掌上办”。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:彭传刚 美编:马秀霞 组版:刘燕

### 全市法院五年来各类案件 一审收结案情况

#### 刑事案件

受理 27166 件  
审结 27346 件

#### 执行案件

受理 254170 件  
执结 251391 件

#### 行政案件

受理 19711 件  
审结 20125 件

#### 商事案件

受理 217740 件  
审结 226285 件

#### 民事案件

受理 223248 件  
审结 228460 件

#### 减刑、假释案件

受理 16701 件  
审结 16700 件

### 一、坚持惩治犯罪、维护稳定, 积极参与平安济南建设



审结集资诈骗、非法吸收公众存款、电信网络诈骗等经济犯罪案件1365件2556人



强力“打财断血”“黑财清底”,依法判处财产刑,执行到位2.7亿元

### 二、坚持围绕中心、服务大局, 着力服务省会经济社会高质量发展



### 三、坚持人民至上、司法为民, 积极回应人民群众司法需求



深入贯彻实施民法典,  
弘扬社会主义核心价值观

### 四、坚持深化改革、守正创新, 不断提升审判质效和司法公信力